Aufgabenblatt

Level 1

Aufgabe Al

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = (x — 2)? + x (siehe Grafik).
Zeichne in den Stellen x, Tangenten an den Graphen und bestimme mit

zurmomentanen Anderungsrate

Differenzia/rechnung

- Grundlagen - Blatt 1

Dokument mit 11 Aufgaben

Hilfe eines Steigungsdreiecks die momentane Anderungsrate an den

Stellen x,.
a)x,=0
b) xo=1
C) xo =15
d) xg=2
e) xg=-2
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Bestimme auch die Funktionsgleichungen der Tangenten mit Hilfe der Punkt-

Steigungs-Formel.

Aufgabe A2

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2x2 — 3x.

Zeichne in den Stellen x, Tangenten an den -\~ ! e I A S B

Graphen und bestimme mit Hilfe eines Y L

§teigungsdreiecks die momentane % * U Y

Anderungsrate an den Stellen x,. . W R Y [

a) x0=—1 ,,,E,, 2 f”“i fffff § ffffffffffffffffffff

b) x=1 N

) =4 TN
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Bestimme auch die Funktionsgleichungen der Tangenten mit Hilfe der Punkt-

Steigungs-Formel.
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Aufgabe A3

zurmomentanen Anderungsrate

Differenzialrechnung

— - -

Level 1 - Grundlagen - Blatt 1

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x* —~x? — 3x.

Zeichne in den Stellen x, Tangenten an
den Graphen und bestimme mit Hilfe
eines Steigungsdreiecks die
momentane Anderungsrate an den
Stellen x,.

a) xO = _2
b) xO = 1
C) Xg = 3

_________________________
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Bestimme auch die Funktionsgleichungen der Tangenten mit Hilfe der Punkt-

Steigungs-Formel.

Lésungshinweis:

Punkt-Steigungsformel:

Ist P(xy]yo) Punkt einer Funktion f

und t die Tangente an f in P, so gilt:
t(x) =m-(x —x9) +¥o

mit m = i—z als Steigungsdreieck.

P(:z:0|y(,)

-1 o/, 1 2 3 4
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h zur. n'iomentaneﬁ Anderungsrate

Losung Al

a)

b)

d)

e)

xo = 0 (rotes Steigungsdreieck)

Ay -3
—_— —= —3
Ax 1

Die Tangente an f im Punkt _
P(0]4) hat die Steigung m, = —3.
to(x) =—3x+4

x, = 1 (grines Steigungsdreieck) -

Ay =2
—_— —= —1
Ax 2

Die Tangente an f im Punkt
P(1|2) hat die Steigung m, = —1.
ti(x) =—x+3

xo = 1,5 (lila Linie)

Im Punkt P(1,5|1,75) kann kein
Steigungsdreieck gebildet
werden, da die Steigung m; =0
ist.

t15(x) =175

Xg =2 (braunes Steigungs-

= Differenzia/rechnung
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Die Tangente an f im Punkt P(2|2) hat die Steigung m; = 1.

t,(x) =x

xo = —2 (blaues Steigungsdreieck)
Ay =7 .

Ax 1

Die Tangente an f im Punkt P(—2|14) hat die Steigung m, = —7.

t_,(x)=—-7x

Losung A2

a)

b)

xo = —1 (rotes Steigungsdreieck)
Ay _ —45 — _4x
Ax 1 7

Die Tangente an f im Punkt P(-1|3,75)
hat die Steigung m, = —4,5.

t_1(x) = —4,5x—-0,75

xo = 1 (grines Steigungsdreieck)

Ay -—=1,5

—=——=-1,5
Ax 1

Die Tangente an f im Punkt P(1] — 2,25)

hat die Steigung m, = —1,5.
t;(x) = -1,5x — 0,75

xo = 4 (lila Steigungsdreieck)
Ay 3

Ax 1

Die Tangente an f im Punkt P(4]|0) hat
die Steigung m; = 3.
ty(x) =3x—12
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an - zur. n'iomentaneﬁ Anderungsrate ,,,Lagghgén,

Losung A3

a)

b)

xo = —2 (rotes Steigungsdreieck)
Ay 5

Ax 1
Die Tangente an f im Punkt P(—2]|0) hat
die Steigung m; = 5.

t_,(x)=x+10

xo = 1 (grines Steigungsdreieck)

Ay =5

E —_ 7 —_ _2,5

Die Tangente an f im Punkt P(1] — 3) hat
die Steigung m, = —2,5.

t;(x) = —-2,5x—-0,5

xo = 3 (lila Steigungsdreieck)

Ay 75

1P

Die Tangente an f im Punkt P(3|0) hat
die Steigung m, = 7,5.

t3(x) = 7,5x — 22,5

g Differenzia/rechnung
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